Grundwissen zur 6. Klasse (G9)

(Strukturiert nach dem Schulbuch Lambacher Schweizer 6 zum Lehrplan Plus)

1. Briiche und Dezimalzahlen

a) Bruchteile und Anteile
., Halte die Begriffe Anteil und Bruchteil auseinander.

Aufgabe 1: Welcher Anteil ist orange oder griin gefarbt? Gib auch in Prozent an!

a) b)

a) 1/3 = 33%
b) 1/6 ~17%
¢) 1/8 =12,5%
d) 5/14 = 36%

., Bei Aufgaben mit Bruchteilen solltest du dich mit dem Umrechnen von Gréfien auskennen. *

Aufgabe 2: Berechne den Bruchteil.

a) 20% von 1 min  b) % von 240 kg c) 1% von 1 m

d)3% von3 € e) %3 von 15 dm’ f) 6% von 1h

b) Kiirzen und Erweitern
., Kiirzen und Erweitern eines Bruches dndert die Grofie des Bruchteiles nicht.

a)12s b) 180 kg
¢)lem d)112,5 ct
e) 10 dm?

f) 3,6 min

Aufgabe 3: Gib an, mit welcher Zahl erweitert wurde.
a) =12 25 by 2-22 13o)2-2
g 200 5 65 7 36
q L _187 e+ -8 17
13 143 13 221

., Ein Bruch heif3t vollstindig gekiirzt, wenn Zdhler und Nenner des Bruches keinen gemeinsamen Teiler haben

(aufer der Zahl 1). "
Aufgabe 4: Kiirze vollstindig und wandle in Prozent um.
2) = b) 2 o) =
64 260 450

a) 3/4=75% b) 13/20 = 65% ¢) 4/25=16%



¢) Briiche als Quotienten und an der Zahlengeraden

., Ist bei einem Bruch der Zdhler kleiner als der Nenner, so wird er als echter Bruch bezeichnet.

Aufgabe 5: Gib fiir jeden Buchstaben, der auf der Zahlengeraden eingetragen ist, den
passenden vollstdndig gekiirzten Bruch an.
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d) Vergleichen von Briichen
., Das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) der Nenner von zwei oder mehreren vollstindig
gekiirzten Briichen nennt man Hauptnenner.

Aufgabe 6: Ordne der Grofle nach und beginne mit dem kleinsten Bruch.
4 8 31 3326 7 130

a) St . i o= b) _:T:,._:_:_:_
6 21°7°3 4°5°52°10°3° 42
a) 1/3<8/21<3/7<4/6 b) 1/3 <26/52 <3/5<7/10 <30/42 <3/4
e) Rationale Zahlen

,, Die positiven und negativen Bruchzahlen bilden zusammen mit der Null die Menge der
rationalen Zahlen. *

Aufgabe 7: Wahr oder falsch? Verbessere gegebenenfalls.
)%eN b)-3eZ )%eQ d)-2¢N e)g cZ

a) falsch ¢ b) wahr ¢) falsch € d) falsch ¢ e) wahr
f) Dezimalbriiche

., Ldsst sich der Nenner eines Bruchs durch Kiirzen bzw. Erweitern auf eine Zehnerpotenz bringen

, so kann man einen solchen Bruch in einen endlichen Dezimalbruch umwandeln.

Aufgabe 8: Gib als Dezimalbruch an.

14 5 54
_— b) -2= - d) 51%
%) 5 )23 ©) 3 )31%

2) 0,2 b) - 2,625 ¢) 0,75 d) 0,51
g) Vergleichen von Dezimalbriichen
., Bei den negativen Zahlen sind die Zahlen grofer, die den kleineren Betrag haben.

‘

A=3/8
B=5/8
C=9/8

Aufgabe 9: Vergleiche die Zahlen mit Hilfe eines der Zeichen <, > oder =.

g
a)— 1,46 und — 12 b) 0,6 und 22 ¢)— 0,03 und — -
B 35 25

a) < b) = c) >
h) Briiche in Dezimalbriiche umwandeln und runden
,, Bitte wiederhole das Divisionsverfahren um Dezimalbriiche in Briiche umzuwandeln.

«

6,1 .3 39 . .
Aufgabe 10: Schreibe %;4 -1 6 als Dezimalbruch. Runde dabei gegebenfalls auf

zwel Nachkommastellen.

56/9=622 ;41/6=4,17 ;53/11=527 ;39/6=65

i) Periodische Dezimalbriiche
,, Wiederholen den Unterschied zwischen rein periodischen und gemischt periodischen
Dezimalbriichen. *

Aufgabe 11:  Wandle in einen Dezimalbruch bzw. in einen Bruch um.

13 — — 23 23
a) = b) 123 c) 0,103 d) = e) =
)5 bl ) 0. ) 50 ) 30

a)1,4 b)122/99  ¢)17/165=0,1+3/990 d)0,23 e) 0,25



I1. Addition und Subtraktion von Briichen

a) Addieren und Subtrahieren gleichnamiger Briiche
., Zur Erinnerung: Briiche mit gleichem Nenner heiffen gleichnamig.

Aufgabe 12:  Berechne und Kiirze.

)22 2 9.2 1
1212 15 15 36 36 36
a) 3/2 b) - 3/5 c) 4/3

b) Addieren und Subtrahieren ungleichnamiger Briiche
,, Vor dem Addieren/ Subtrahieren musst du die Briiche gleichnamig machen. *

¢

Aufgabe 13: Berechne und kiirze das Ergebnis wenn moglich.

_ c c P 2 42 5
a) S5 3 b)E_i_l_* 0) A 4z 65

12 20 27 18 48 28 72 117
a)—5/24 b) 1/4 c) 7/18

¢) Addieren und Subtrahieren gemischter Zahlen

., Hier addiert/ subtrahierst du die Ganzen und die Briiche eher getrennt voneinander.

Aufgabe 14: Berechne

Q)12 +72 b) 20> 132 o 22142
2 4 11 12 THANERRET).

a)201/6 b) 16 5/132 ¢)29/10
d) Addieren und Subtrahieren von Dezimalbriichen

., Auch wenn in einem Term nur Briiche vorkommen, kann es hilfreich sein, mit Dezimalbriichen zu rechnen. *

Aufgabe 15: Stelle den Term auf und berechne seinen Wert.

91,32 und 69,8.

3,505 und der Zahl1,76.

a) Subtrahiere von der Summe aus 13,84 und 78,495 die Differenz aus

b) Addiere zu 3,784 die Differenz aus der Summe der Zahlen 2,68 und

a) (13,84 + 78,495) — (91,32-69,8) = 70,815
b) 3,784 + [ (2,68 + 3,505) — 1,76] = 8,209

I11. Multiplikation und Division von Briichen

a) Vervielfachen und Teilen von Briichen
., Zur Erinnerung: Die Zahl 0 kann nie Divisor sein!*

13

Aufgabe 16: Berechne und kiirze, falls moglich a) 12/5 ; b) 23/88

oie  bln ooml ofu o
13 4 34 8

b) Multiplizieren von Briichen

., Hier bitte Briiche in gemischter Schreibweise vorher in unechte Briiche umwandeln. *

Aufgabe 17: Berechne und kiirze, falls moglich
5 22 121 { 16} 6 ( 3V ([ B
b) —1 C) ——»

L]
e

¢) Dividieren von Briichen

., Werden bei einem Bruch Zihler und Nenner vertauscht, so erhdlt man seinen Kehrbruch. *

3/16

a) 2/3 3 b) —11/12

¢) - 9/100

5 3 4 4
a)—>-2 py 2. 14 o235
4 9 22 53 7 14

Aufgabe 18: Berechne und kiirze, falls moglich a) —27/20 ; b) 15/5




d) Dezimalbriiche und Zehnerpotenzen
,, Wiederhole nochmal die Technik des Kommaverschiebens. “

Aufgabe 19: Berechne a) 452,8; b) 0,000523; c) 320; d) 0,000002; ¢) 0.00335
a) 4,528 - 100 b) 5,23 : 10000 ¢) 0,0032 - 100000
d) 0,02 :10* €)33,5-10°*

e) Multiplizieren von Dezimalbriichen
,, Vergessen hierbei nicht die richtige Anzahl der Nachkommastellen festzustellen. *

Aufgabe 20: Berechne schriftlich a) 1,206 ; b) 0,0408 ; c) 2,2464
a) 0,6 -2,01 b) 0,034 - 1,2 ¢) 0,036 - 62,4

f) Dividieren von Dezimalbriichen
,,Sehr hilfreich ist in diesem Fall die Technik der gleichsinnigen Kommaverschiebung.

Aufgabe 21: Berechne a) 231;b) 7,81 ;¢) 6,3
a) 4,62 :0,02 b)2,343:0,3 €)6,93:1,1
IV. Flicheninhalt

a) Fliicheninhalt eines Parallelogramms
., Zur Erinnerung: Vierecke, bei denen gegeniiberliegende Seiten parallel sind, heifsen Parallelogramme. *

Aufgabe 22: Fiir ein Kunstprojekt soll eine gro3e Flagge aus Stoff hergestellt werden. Dazu
muss zuerst aus den vier Farben (Gelb/ Weill/ Schwarz/ Rot) eine rechteckige
Grundfahne gendht werden, auf die dann die Symbole gestickt werden. Wie viel
Quadratmeter an rotem, weillen, gelben oder schwarzen Stoff werden fiir die

Grundfahne benétigt?
A

1.4m

2m

weill: 0,4m> rot: 0,4m’ schwarz: 0,4m> gelb: 1,6m’



b) Flicheninhalt eines Dreicks
,,»Die Hohe des Dreiecks ist der Abstand einer Dreiecksecke von der gegentiberliegenden Seite. *

Aufgabe 23: Berechne die fehlende Grof3e im Dreieck.
a) Grundseite g= 16 cm ; Hohe h = 8 cm ; Flicheninhalt A = 64cm?
b) Grundseite g = 12 ¢m ; Hohe h = 2 em ; Flicheninhalt A = 12 cm?
¢) Grundseite g = 10m ; Hohe h = 40m ; Flacheninhalt A = 2a

¢) Flicheninhalt eines Trapezes
., Beim Trapez bezeichnet man den Abstand der zueinander parallelen Seiten als Hohe.

Aufgabe 24: Suche im Atlas den US-Bundesstaat Nevada. Die Form des Staates ist ungeféhr
ein Trapez. Miss die Seitenldngen des Trapezes auf der Landkarte und rechne
diese mit Hilfe des KartenmafBstabes in km um. Lésung individuell
Berechne den Flacheninhalt des Trapezes. Vergleiche diesen mit dem tatsidch-
lichen Wert von 286 367 km®.

d) Netz und Oberflicheninhalt
,,Der Oberflicheninhalt O eines Korpers ist gleich dem Fldcheninhalt seines Netzes. *

Aufgabe 25: Berechne den Oberflacheninhalt des abgebildeten Kdrpers. Zeichne dazu das
Netz in einem geeigneten Mal3stab. Tem

B 3cm | 0 =102 cm?

4cm

‘m

3cm

V. Volumen

a) Volumen vergleichen und messen
., Statt Volumen wird auch der Begriff Rauminhalt verwendet. *

Aufgabe 26: Die Korper im Bild sind aus gleichen Bausteinen zusammengesetzt. Ordne sie
nach der GroBe ihres Volumens.

20 24=0Q© 24 =02 26=0
g A T 1
/) Y T T T B EJI ﬁ?
7 o Z Z-
R R ST R (R )

b) Volumeneinheiten
., Zur Erinnerung: Beim Rechnen mit Grofsen muss zundchst in die gleiche Einheit umgewandelt werden. *

Aufgabe 27: Wandle in die Einheit um, die in Klammern angegeben ist.
a) 23,04 ml (mm?) b) 6m’ 73 dm’ (m?) c) 25,4 cm’ (1)
d) 2dm’ 4dm?* (cm?) e) 24 m’ (hl) ) 0,000102 m* (cm®)

a) 23400 mm’® ; b) 6,073m* ; ¢) 0,0254 1 ; d) 600 cm? ; e) 240 hl; f) 102cm®



¢) Volumen eines Quaders
,Es gilt auch V =G + h, d.h. das Volumen ist gleich dem Produkt aus Grundfidiche G und Hohe h.*

Aufgabe 28: In einer Baugrube mit 120 m? Grundfliache sind 15 Hektoliter Wasser gelaufen, h=1,25 cm
Berechne, wie hoch das Wasser in der Baugrube steht.

d) Volumen verschiedener Korper
., Ergdnze zu einem ganzen Quader oder zerlege den Korper in Einzelquader. *

Aufgabe 29: Berechne das Volumen des Korpers.
Gem V = 462 [LEY]
dem
6cm
dem
Tem
5em 5em
3 6em
5em

VI. Rechnen mit rationalen Zahlen

a) Rechnen in der Menge der rationalen Zahlen
., Fiir das Rechnen mit rationalen Zahlen gelten die gleichen Rechenregeln wie fiir das Rechnen mit ganzen

Zahlen.

Aufgabe 30: Berechne. a)—13/32; b) 1/4;¢) 0; d) — 18/7;¢) - 3,2; ) 0
a) 341;(—33 b) —5—%—; c)(.):(—0,3)3
d) -z%; nm-% &) (04): (0,125 (-2+Z)eo

b) Rechengesetze - Vorteile beim Rechnen
., Wie bei den ganzen Zahlen ist beim Vertauschen von Gliedern in Summen das Vorzeichen mitzunehmen. *

Aufgabe 31: Berechne. a) 7/6 ; b) 1/20

ez Y L2 1) IS RS B R
a) (-2) - -4 -5 b) (-3)-|-5) +45:(-3)+23
, asd ] ! \ L o

¢) Terme strukturieren und berechnen
., Hier solltest du die Fachbegriffe zu den Rechenarten wiederholen. *

¢

Aufgabe 32: Stelle den Term aufund berechne seinen Wert m fortlaufender Form.
Subtrahiere das Produkt der Zahlen 0,6 11.11d—§ vom Quotienten der Zahlen

2.4 lmdl%I . Addiere das Ergebnis zur doppelten Summe der Zahlen — 2,75 und

17

2 (= 2,75+ 17/5) +[(2,4 : 3/10) — 0,6 - (— 2/3)] = 9,7



d) Rationale Zahlen in Sachaufgaben
,Sachaufgaben lassen sich hdufig nicht mit einer einzigen Rechnung losen. Gehe systematisch vor. *

Aufgabe 33: Alexander und Alexa kaufen sich Chips. Alexa bezahlt fiir drei Tiiten Paprika-
chips und zwei Tiiten Peperonichips 3,45 €. Alexander bezahlt fiir zwei Tiiten
Paprikachips und drei Tiiten Peperonichips 3,55 €. Leider haben beide nicht
aufgepasst, was eine Tiite Paprika- bzw. Peperonichips kostet. Berechne den
jeweiligen Einzelpreis.

Peperonichips = 0,75 € ; Paprikachips = 0,65 €
VII. Prozentrechnung, Daten und Diagramme

a) Prozentangaben

L . C e 1
,,Prozent ist eine andere Schreibweise fiir Hundertstel: 1% = —

100

Aufgabe 34: Gib in Prozentschreibweise an und runde dabei gegebenenfalls auf eine
Dezimalstelle.  a) 40,6 %; b) 25 %; ¢) 1000%; d) 91,6%; ¢) 128%; f) 2,1%

a)3.25: 8 by 222218 027. 03
64 16 128 o
d) 0,02 - 45,8 ©) (-0,4): (0,125) g+

b) Diagramme und relative Hiufigkeiten
,,Die absolute Hdiufigkeit ist eine Anzahl. Die zugehorige relative Hdaufigkeit ist der Anteil der absoluten
Hdufigkeit an der Gesamtzahl. *

Aufgabe 35: In einer Klasse mit 24 Schiilerinnen und Schiilern wird eine Umfrage zum
Lieblingskuscheltier gemacht. Die Tabelle zeigt die Antworten der Kinder.

Teddy/Bar | Hase Hund Sonstiges
Anzahl 12 B 3 3

Stelle das Ergebnis in einem Kreisdiagramm dar.

Teddy/Bér




¢) Berechnung von Prozentwert und Prozentsatz
., Grundgleichung der Prozentrechnung: Prozentsatz - Grundwert = Prozentwert. *

Aufgabe 36: Opa Erwin hat 14 Enkel; 9 wohnen in Bamberg und 5 in Bayreuth. Er
behauptet stolz: “50 % meiner Enkel studieren, ndmlich 40% der Bayreuther
und § der Bamberger Enkel.” Kann das sein?

Nein! 2 in Bayreuth und 3 in Bamberg sind nur 5 Enkel; also weniger als 36%

d) Der Grundwert

. Hiufig ist bei prozentualen Anderungen der Grundwert an dem vorangestellten Wortchen “als” zu erkennen.

Aufgabe 37: Tina ist 1,60 m grof. Ihr Vater ist um 20% grofer als sie. Bestimme, um wie
viel Prozent Tina kleiner als ihr Vater ist.
A: Sie ist um ca. 16,7% Kleiner als ihr Vater

e) Prozentdarstellungen beurteilen
,,Beachte: Priife stets, ob der Bezug zum Grundwert richtig ist. *

Aufgabe 38: Entscheide und begriinde, welche Zeitungsmeldungen falsch sind.

a) Wihrend im letzten Jahr noch 9% aller Besucher Dauerkarten kauften,
war es dieses Jahr nur noch jeder Achte.
Falsch! Es sind jetzt 12,5%. Somit mehr als 9%.

b) 38 % der Frauen und 22 % der Ménner, also 60 % aller Besucher, waren
iiber 55 Jahre alt.
Falsch! Alle drei Werte beziehen sich auf andere Grundwerte.

¢) Sparen Sie 50% des Eintrittspreises, indem Sie ihren Partner zum halben
Preis mitnehmen.
Falsch! Es miisste besser heiflen: ,,Sparen Sie 50% eines Eintrittspreises, ... .

f) Arithmetisches Mittel
. Im Alltag sagt man zum arithmetischen Mittel auch Durchschnitt, Mittelwert oder nur Mittel.

Aufgabe 39: Maria und Claudia haben fiir ein Projekt mit Hilfe des Internets
fiir alle Mitschiilerinnen die Entfernung von deren Wohnort bis zur
Schule bestimmit:
14km; 14km; 14km;20km;9km; 16 km ;2 km ;7 km; 12 km
I15km;4km;12km, 18 km ;2 km ; 6 km
Bestimme das arithmetische Mittel. 11km

Die Fachschaft Mathematik wiinschte Dir viel Erfolg beim Uben dieser Aufgaben !




